

为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

·国家发展改革委有关负责人谈做好2023年经济工作

● 新华社记者 樊曦 韩佳诺

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好 经济工作意义重大。

6日,在国新办举行的"权威部门话开局"系列主题新闻 发布会上,国家发展改革委有关负责人就如何看待经济增长 目标、进一步做好扩内需等热点话题作出回应。

如何看增速?

2023年国内生产总值(GDP) 增长预期目标为5%左右。

"5%左右的预期目标符 合经济运行走势,符合经济发 展规律,也有利于引导各方面 更加注重提高经济发展质量 和效益,加快构建新发展格 局,推动高质量发展。"国家发 展改革委副主任赵辰昕说。

赵辰昕表示,做好今年经 济工作,要坚持稳字当头、稳 中求进,突出做好稳增长、稳 就业、稳物价工作。

一是加大宏观政策调控 力度,保持政策连续性协调性、 增强有效性针对性,加强各项 政策统筹衔接和协调配合,做 好各项政策与宏观政策取向 一致性评估。二是把实施扩大 内需战略同深化供给侧结构性 改革有机结合起来,进一步释 放居民消费潜力,推动投资更 好应对复杂困难局面的准备, 快更多形成实物工作量,深入 牢牢把握工作主动权,推动经 实施创新驱动发展战略,加快 济运行整体向好。

政府工作报告提出, 建设现代化产业体系,以高质 量的产品和服务供给,适应、引 领、创造新需求,推动供需在更 高水平上实现良性循环。三是 构建高水平社会主义市场经济 体制,推进高水平对外开放,不 断激发发展动力活力。四是统 筹发展和安全, 稳妥处置化解 房地产、金融、地方政府债务等 风险,切实加强粮食、能源资 源、重要产业链供应链等领域

安全能力建设。五是落实落细

就业优先政策,强化基本公共

服务,持续保障和改善民生。

赵辰昕表示,去年,在多 重超预期因素叠加冲击下,我 国经济社会发展综合表现亮 眼,发展质量稳步提升,安全 发展基础不断夯实。今年将进 一步加强经济监测预测预警 和政策预研储备,不断丰富政 策工具箱,坚持底线思维,做

如何看总量?

2022年,中国经济增速 GDP,物价因素在名义GDP规模 3%,美国经济增速2.1%。有评 论称,从经济增量看,中美经 济总量差距在扩大。如何准确 分析这些数据的含义?

不变价计算的,能够相对客观、 胀大幅拉高了名义 GDP规 相对准确反映一个经济体的增 长。各国在做GDP总量核算时, 用的都是本币现价计算的名义 还要把以人民币计价的中国

中,投资、消费构成内需,是经

核算中具有重要影响。

赵辰昕表示,经济增速是用 分别上涨2%、4.1%。美国高通 模。"他说。

赵辰昕说,GDP总量比较,

GDP规模折算成美元计价,汇 率也会产生重要影响。为遏制 "2022年,美国CPI、PPI 国内高通胀,美联储2022年加 同比分别增长8%、16.5%,而 息7次共425个基点,联邦基金 我国物价保持平稳,CPI、PPI 利率达到2007年以来最高水 平。美元利率升高造成其他货 币兑美元被动贬值, 人民币汇 率也受到一定程度影响, 在做 GDP总量规模折算时产生一定

如何扩内需?

"展望全年,消费能够成 为经济增长的主拉动力,更好 发挥对经济增长的基础性作 用。这是对今年消费形势的预 判。"国家发展改革委副主任

他表示,推动消费持续恢 复和扩大,今年将重点做好四 理体系,完善消费争议多元化 一是多措并举推动消费 平稳增长。制定出台关于恢复 百姓获得感强愿消费。四是培

和扩大消费的政策文件,围绕 稳定大宗消费、提升服务消 费、拓展农村消费、营造放心 改善、新能源汽车、养老服务、 消费环境等出台政策举措,释 教育、医疗、文化、卫生、体育 放居民消费潜力。二是增强居 等重点领域消费,鼓励发展消

拉动经济的"三驾马车" 民消费能力。创新就业、收入 费新业态新模式新场景,进一 分配和消费全链条良性循环 促进机制,多渠道增加城乡居 国家发展改革委副主任 杨荫凯表示,今年将持续做好

民收入,做好基本消费品保供 稳价工作,使居民有稳定收入 扩大有效投资工作,通过政府 能消费,没有后顾之忧敢消 投资和政策激励有效带动全 费。三是改善消费环境。进一 社会投资,着力巩固基础设施 步完善促消费体制机制,研究 投资和制造业投资稳定增长 制定关于营造放心消费环境 的良好势头,进一步增强投资 的政策文件,健全标准质量管 对优化供给结构的关键作用。 解机制、在线消费纠纷调解机

制,持续优化消费环境,让老

育消费新增长点。大力倡导绿

色消费、新型消费,支持住房

和薄弱环节,加快推进重点领 域建设。充分发挥各项投资政 策组合作用,统筹推进重大项 目建设。加强项目储备,持续 提高投资项目前期工作质量。 讲一步激发民间投资活力,不 断优化投资环境。

他表示,要聚焦短板领域

新华社北京3月6日电

国家发展改革委:

5%左右的预期目标 符合经济运行走势

新华社北京3月6日电(记者 韩佳诺 樊曦)"5%左 右的预期目标符合经济运行走势,符合经济发展规 律,也有利于引导各方面更加注重提高经济发展质量 和效益,加快构建新发展格局,推动高质量发展。"国 家发展改革委副主任赵辰昕说。

6日,国新办举行"权威部门话开局"系列主题新 闻发布会。在谈到如何看待今年经济增长目标时,赵 辰昕表示,首先,中国仍是发展中国家,发展是第一要 务,实现党的二十大确定的目标任务,需要在提高发 展质量效益基础上长期保持合理经济增长;同时,统 筹推进扩大就业、改善民生、防范化解风险等工作,也 需要保持一定的经济增速。

其次,5%左右的预期目标符合经济运行走势。 当前,各地区发展信心和劲头很足,31个省区市中有 27个确定的今年本地区经济增长预期目标高于全国 目标,其中有23个为5.5%或以上。各地的发展信心和 务实举措为全国目标实现创造了条件、打下了基础。

赵辰昕表示, 中央经济工作会议对今年经济工 作作了全面部署,下一步重点就是会同相关方面共 同抓好落实,扎扎实实地、不折不扣地把党中央各项 决策部署落到实处。"总体上,要坚持稳字当头、稳中 求进, 牢牢把握习近平总书记在中央经济工作会议 上强调的'六个更好统筹',突出做好稳增长、稳就 业、稳物价工作。"

他表示,国家发展改革委将进一步加强经济监测 预测预警和政策预研储备,不断丰富政策工具箱,坚 持底线思维, 做好应对复杂困难局面的各项工作准 备,牢牢把握工作主动权,推动经济运行整体向好。

外交部发言人:

限制打压 阻挡不了中国的发展

新华社北京3月6日电(记者 温馨)外交部发言人 毛宁6日表示,中国的发展始终建立在自身力量的基点 上,限制打压阻挡不了中国的发展,只会增强中国自立 自强、科技创新的决心和能力。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,美国 企业家比尔·盖茨最近接受采访时表示,美国试图阻止 中国研发芯片的努力是徒劳的,只会减少美国就业、切 断产品销路。美国经济学家戴维·戈德曼也表示,美国 可以完全与中国经济"脱钩"是幻想,制裁不会压垮中 国的半导体产业。中方对此有何评论?

毛宁说,自从美国推出《芯片与科学法》以来,不少 美国商界机构和人士都提出了关切和质疑, 指出美国 半导体行业高度依赖全球供应链,"脱钩"不仅违背产 业发展规律,还将使美国付出巨大的经济和技术成本。 据波士顿咨询集团预测,如对华完全"脱钩",美国半导 体行业将失去18%的全球市场份额和37%的收入,减少 1.5万至4万个高技能工作岗位。

毛宁说,美国希望在高科技行业保持全球领先,这 无可厚非,关键在于公平竞争,不能为了维持科技霸权 不择手段,不能剥夺其他国家的发展权利,更不应当为 一己之私破坏全球产供链, 让本已脆弱的世界经济雪

毛宁强调,中国的发展始终建立在自身力量的基 点上。从"两弹一星"到载人航天、量子通信、北斗导航, 事实证明,限制打压阻挡不了中国的发展,只会增强中 国自立自强、科技创新的决心和能力。

超百万人次出入境

广深港高铁增开跨境列车

新华社广州3月6日电(记者 吴涛)记者从中国铁 路广州局集团有限公司(以下简称广铁集团)获悉,广 深港高铁恢复开通以来客流需求旺盛,已有100多万人 次经香港西九龙站出入境。3月11日起将增开广东至香 港西九龙站的跨境列车,车票将于7日6时起开售。

据广铁集团介绍,自2023年3月11日起,广铁集团 将增加开行广东省肇庆、潮州、汕头等地区至香港西九 龙站跨境列车12.5对,届时广深港高铁每日开行对数将 由38.5对增至51对,进一步满足内地与香港间旅客出 行需求。按计划,车票将于3月7日6时起开售,旅客可通 过铁路12306网站或手机App购买。

广铁集团客运部负责人介绍,香港西九龙站于1月 15日恢复运营,广深港高铁开行了广州、深圳地区至香 港西九龙站的列车,旅客出行需求旺盛。截至3月6日,通 过香港西九龙站出入境的旅客已达108万人次,日均2.1

根据近两个月运营和客流分析,铁路部门适时优 化调整运输方案,逐步恢复开行粤港澳大湾区及粤东 地区开往香港方向列车,持续推进跨境高铁旅客运输 有序恢复。

渡

飞

子

成

网

春季星空灿烂,如何"追"星?科普专家解析

新华社南京3月6日电(记者王珏玢邱冰清)进 形状。其中四颗星呈勺头状,即人们所说的"斗勺"; 日公转的缘故,每晚同一时间仰望北斗七星,会发 其中,大角星是春夜星空的第一亮星,角宿一则是 入3月,全国多地即将迎来一片明媚好春光。其实不 其余三颗星呈勺柄状,即"斗柄"。

光大地有春色,一年四季的星空也各有不同,每个 怎么观赏? 天文科普专家为您揭秘。

来到叫美栗谷的山冲门口。

刚刚打开车门,我们就被浓郁的板

的娇艳, 更没有荷花的妩媚, 但她朴

绿色的海洋中,闻着这醉人的花香,这条

流飞溅, 一只只橘红色皮艇顺着这条舞

相依相伴时,宛如置身于天宫一般。

这山沟沟里却养了几百只

"真凤凰"。我们来的正是时

候,一百多只雄孔雀齐刷刷

地亮出了美丽的屏儿,蔚然

壮观。我问正在喂食的饲养员:

"你们养这么多孔雀 ,饲料这

项开支也不少吧?"他撒下一把

玉米粒对我嘿嘿一笑说:"这点

饲料算什么? 我们撒出的是玉

带缠绕翻飞。

优雅的林间马路便当了我们的向导。

素,朴素得胜过一切美丽的花儿!

季节有自己的专属看点。春季星空长什么样?应该 3月的晚9时左右,北斗七星会出现在东北方向的夜 向判断季节。' 空,勺柄指向东方。王科超说,我国古代有"斗柄东 中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,北 指,天下皆春"的说法,意思是在春分时节,天黑以 由狮子座的五帝座一、室女座的角宿一以及牧夫座 尾",而狮子座中的第一亮星轩辕十四则位于"前 斗七星是春季夜空最醒目的看点。北斗七星是北部 后仰望北天,看到北斗七星的斗柄指向正东方向, 天空中七颗较为明亮的星星,它们组成一个勺子的 根据这一天象就知道春天已经来临。"由于地球绕

现斗柄的指向每天都沿着逆时针方向缓慢转动。其 代表"二月二,龙抬头"的一颗"龙头星"。 对我国公众来说,3月北斗七星进入观测佳季。 指向与季节有对应关系,因此,古人也常用斗柄指

的大角星组成,这三颗星在春季夜空中非常明亮。

3月天黑后,"春季大三角"会从东方缓缓升起。 兴趣的公众可以一观。

狮子座是春季星空的代表性星座之一。

王科超说,狮子座的"狮头"像一个反向的问 春季夜空的另一组"明星"是"春季大三角"。它 号,"春季大三角"中的五帝座一处于狮子座的"狮 爪"的位置。狮子座的观测可以从3月持续至8月,感





《家山》/王跃文 著/人民文学出版 社、湖南文艺出版社/2022年12月

春风吹拂美栗谷 我们在浏阳市永安镇下高速后,沿着 米,捧回的可是一大把钞票呢!一年光卖 两车幅宽的乡村柏油马路前行半个小时, 出孔雀宝宝就好几万块!" 刚刚欣赏完这美丽的孔雀, 我们又

垣

些

玉

到问花坪。真的要问问这花儿为何这 栗花香包围住了。任你怎么吸,满鼻孔 么美丽啊?红的、紫的、黄的、白的、水红 清香氤氲,直抵肺腑。我抬头仰望,只 的、淡绿的……恐怕画家也难调出这样 见这坐北朝南的么么岭上,满山满岭 多、这样美的颜色。我想用"五彩斑斓"这 葱绿的板栗树叶,欣喜地托着一些三 词来形容,可总觉得还少了些味道。再看 四寸长的乳白色的毛毛虫样的花儿。 那用花儿栽就的"2023平安幸福"的字 这是一种别样的花儿,她虽没有桃花样,让人直暖心底。

当下许多都市住腻了的人,趁着周 末或假日,拖家带口到恬静、安适,空气 走进山门,一辆曾在大都市公园见 清新的乡下去小住。美栗谷村民的现代 过的电瓶游览车,载着二十几个游客,在 风景,正好迎合了城里人的愿望。你看, 我们跟前停下。眼前一条乌黑的柏油马 在板栗山脚下建的那一栋栋民宿旁游客 路,从板栗林中蜿蜒而去。我们融在这 熙熙攘攘,热闹非凡。

我瞭望着千亩板栗林外的山岗,那儿 虽也是郁郁葱葱,但全是参差的杂树林, 进山几十米,路墈上一条五彩缤纷 远没眼前这片板栗林工整漂亮、生机勃 的滑道上,一只滑船带着一个红裙少妇 勃。为何这儿栽了那么多板栗树呢? 这美 的尖叫呼啸而来。滑船在一堵轮胎挡墙 栗谷的负责人看出我的疑惑。他饶有兴致 下悄悄停住。那少妇银铃般的笑声,把 地说:"以前,我们这是一片长满杂树的荒 大家吸引住了。接着,沿路而设的跷跷山。村里几个有眼光的年轻党员,合计租 板上,一老一少在一比高下。小朋友高 赁这片荒山来种植板栗。由于管理科学, 喊着:"我快摘到星星了!"老朋友笑道: 板栗树第四年就挂果了。你知道,我们这 "我在海底抓到鲸鱼了!"在球形转转台 离长沙就半个钟头的车程。现在"土包子" 上,一对帅哥靓女欢快地玩着爱情悠悠 里面又放进了"洋肉片",这些现代化的玩 转。凌空索道上,一双双、一对对游客,坐 意儿,全是村民自发集资买来的,共同参 在滑椅里像燕子一样凌空掠去。更有趣 与管理。今天你看到了这热闹的场面吧, 的是高空钢架玻璃漂,就像一条在半空 村民们一年分红就这个数!"村长伸出三 飘舞的银带子,加厚玻璃做的水渠里泉 个指头得意地晃了晃。

看吧,如今这一大片青葱的板栗林, 待到金秋时节,树枝上那金黄的板栗球 在这片山峦中,一览众山小的山顶 将咧开笑嘴。微风轻摇,她们便从树上欢 上,不知谁这么大胆:竟把一个容积几十 跳下来,给地上撒满一地金子。不难想 立方大的蓝月亮搬到这儿了。她让这一 像,游客们提着篮子,挽着袋子,争先恐 大片板栗山增光增色增情趣。游客们这 后地捡拾这些板栗的情景。据统计,这千 个吻吻她,那个摸摸她。我在这与嫦娥 亩板栗林,一年可收板栗十万斤呢!

游客们来到这有看的,有玩的,有吃 绕过月亮,我们来到板栗丛中的凤的,有住的,全是美美的享受。美栗谷人 凰窝。有话是"山窝窝里飞出了金凤凰", 乘着乡村振兴的春风,将一座座荒山来 了个美丽的转身,变成了

一座座金山。

176 2023 乡村振兴主题征文 长沙市农业农村局 长沙市文学艺术界联合会 长沙德报杜

投稿邮箱: cswbxczx@163.com

北方人或许对 "家山"一词有些陌 生。南方人对这词 则没有丝毫违和 感,南方很多村民 自家都有山林,向 外来客介绍时,他 们常这样说:"后面 那片林子,是我屋 里的家山"。

> 在古诗词中, "家山"出现的频率 不太多,可也不少。 最有名的属赵佶那 句"家山回首三千 里,目断天南无雁 飞",此处的"家山" 指家国。杜牧的"孤 梦家山远",则是指 家园。

中国的精气神,还要表现以家族为单元的家 扰,全是乡民视角,一派天真质朴。 国气慨与情怀, 还要表现独立于各种风潮和 运动之外的人类美好属性。

如何变革,制度如何革新,能让乡村永远保持 朴归真"的气息。加上书中人物所处的时代正 "岁月静好、风物流芳"的蓬勃之态,却是那乡 是古文与现代文交替之时,这让作者深厚的 村民众心中永恒不变的道德律令和向善向美传统文化功底又有了更广阔的发挥舞台。整 的人性之根。它既可以潜移时潮,也可以默化 部书在叙述风格上,留给读者的是一种俚雅 运动,还可以影响战争。这种属性,已超越了 互通、涉笔成趣、浑然天成、灵魂抒写的感觉。 写实的范畴。在此书里,"家山"更多的是指一 种精神特质,是乡土的灵魂与核心。反映在外 了。沉浸其中的读者会不由自主地以为,大风 部,则是一种乌托邦式的人情风物理想国。它 巨浪时代下田园牧歌式的人情人性美与乡土 具有某种神性,是作者内心渴求而虚构出来 精神的坚守,既是历史的必然,也是历史的本 的精神乐园。

看起来像土生土长的一样,像本来就存在一 越灾难与死亡。 样。这就需要作者的卓越才华和写作功力了。

沁人心脾,毫无做作之态和斧斤之痕。

乡风民俗的归恋。甚至,还复活了乡村已逝人 为叙事核心 物的音容笑貌。

方言俚语的大量运用,在这里不仅是一种 新乡土审美。

叙事态度和叙述方式,也 不仅是为保存一种快速 流失的地方特色语言,更 主要的是,方言俚语成了 进入一段历史的钥匙,复 活一众人物的媒介,还原 一截生活的索引。有它的 汩汩注入,就像电影《木 乃伊归来》, 历史的僵尸 枯骨全部满血复活,甚至 连历史的灵魂、气息、格 调、氛围也一一苏醒过 来。跃文先生写的是历 史,但那股新鲜劲,仿佛 比读者们所处的现实生 活还要色香味俱全。

在《漫水》中,跃文先 生还只是在对话中零星 运用方言俚语。其叙事描 景,虽然"乡村气质"浓

王跃文先生将《家谱》改名《家山》,一字 郁,但人文书卷气息自始至终都贯穿其中。说 千钧。书名一改,全书气象便开阔雄浑起来。 白了,就是文人视角审美下的乡土叙事。在 "家谱"一词有些写实,给人的印象是血脉的 《家山》里,作者则完全融入乡土之中。不但人 绵延、家风的赓续和习俗的传承。然而此书表 物对白乡土化,叙事描景也完全乡土化了,作 现的不仅仅是这些。跃文先生还要表现乡土 者不再受有别于"沙湾"的外来文化审美的干

而剔除了现代流行性的方言俚语和叙事 审美,其实又与古人古言及东方传统审美非 给人的印象是,不管社会如何变幻,民俗 常接近,这使得整部书充满了"大道至简、返

这时,以假乱真、以虚充实的目的便达到 来面貌。其功效就好比电影《欢迎来到东莫 所以,如何将这种人际关系的理想国,根 村》与《美丽人生》,用艺术和人文的伟力,将 植到历史和民族的血脉深处,让它自然而然, 战场和集中营变成心灵的世外桃源, 可以超

从某种意义上讲,跃文先生的《漫水》是 语言的文采风流,一直是跃文先生作品最 对同乡沈从文叙事审美的继承,而《家山》则 大的特色之一。从他出道以来,他的语言就如山 超越了沈从文的叙事审美。沈从文的叙事语 花烂漫,如山泉奔涌,不管写什么,都自然生动, 言是要将湘西的野山野水纳入到大众审美之 中。而《家山》的叙事语言,则是要将大众纳入 在这部书里,作者仅靠方言俚语就复苏 到"沙湾人"独特的审美规范之下。换句话说, 了一个民族的历史记忆,唤醒了很多读者对 《家山》是要为大众提供一种似乎已有、却从 家乡、往事与童年的回忆,以及对逐渐消失的 未出现的新的审美规范,也就是以伦理道德 和线索的崭

我们湘中地区把摆渡船的 叫作"渡船佬子"。

初次相识我们学校的"渡船 佬子",是在那年九月,当时我刚 大学毕业,回家乡县城教书,只 是我被分配到偏远山镇的高中, 这所山镇高中尽管与我家在同 一个县,却相去甚远。两地风情 更是迥异,一山一水,一穷一富, 一闭塞一开放。当时,坐在车上, 我颠簸去往目的地时,回想着在 教育局签订"五年不能调动"协 议时的场景,心情复杂。

那时,我来,他离开,同在学 校办理交接手续。只不过真正知 道他就是他,还是半年多以后, 听同事说起他。他申请回家乡的 村级小学教书了,那里是该镇最 偏远的乡村,一个一脚踩三县、 天高皇帝远的地方。有人说他 傻,有人说他不得已,也有人说 他是孝子,众说纷纭。那时我想

的是要如何才能尽快离开这个偏远山镇。 几个村都赶往山上,原本不远的村落,在 当我再次得知他的消息,是我早已调离去 山隔水阻之下,来往就极不方便了。船应 往了县城,偶然听到一位从前的同事说他 时而生,第一代"渡船佬子"就是校长的爸 当上了一校之长,这同事说起他时是带着 爸,作为一个孤儿,爸爸靠吃百家饭长大, 贬义与戏谑味道的,那所村小,只剩下他 临死时特意让在镇上教书的儿子回到村 一个老师了,能不是校长吗?

城长沙多年以后,是一当年我任教山镇 出行问题。 中学教的学生来看望我时告知的。学生 说他出名了,成了网红校长,他所在的村 往了城里以后,剩下来的孩子不是家庭困 小校舍也被修葺一新,引进了年轻老师,难,就是有特殊原因不得不留下来的。眼看 开办了希望图书馆,成为外省学生交流 同事一个个走光,他也曾想退缩,但每每拿 的实习基地等等,一系列耀眼的名目让 起父亲留给他的早已脱页发黄的《雷锋日 我一阵眩晕。

带着疑问,带着好奇,我从学生那里 学校办好,认真服务村民。他,真做到了。 加了他的微信。

他的微信名叫"渡船佬子",微信朋 村里走出来的。 友圈只能看到稍近时间的记录。

"几经周折的书终于收到了,感谢南京的 午再送,风雨无阻。现在,他依旧这样做。 朋友们,也期待你们再次回家。"

学校交流的南京学生募捐到寄来的,因 习雷锋好榜样》,他就是活雷锋,是我们 受疫情影响,走了大半个月这书才到镇 永远的好榜样啊!" 上。因地方偏远,快递去不了村。他先雇 车,再自己用小船运回来。

2023年1月1日:"今天元旦节,可小 红也病了,这可有点麻烦了。"

却告诉我,小红是个苦命人,从小就没爹 永不干涸的泱泱大湖。 没娘,跟爷爷相依为命,爷爷前些年中风

瘫痪在床,一家全靠她稚嫩的肩 膀了,现在才十岁。原本要辍学 的她,全靠这位校长每天接送, 帮忙操办才回归正轨。稍大后, 小红独立了,他才放手。没想现 在她又病了。这难关,还得靠他

责编/任波 美编/吴志立 校读/刘芳

2023年2月5日:"今天是元 宵佳节,祝孩子们节日快乐!明 天开学了,我在船上等着你们!"

一张风景画,澄澈的湖水,倒 映着山影在小船激起的微波里如 百叶窗式的荡漾着,船头一个瘦 小的中年男子咧嘴笑着挥手。

"哪来的湖水?"

我问学生,他不是去了最偏 远的山村吗? 学生告诉我,是山村 没错,有湖水也没错。那里山高可 接天,没一分良田,在上世纪六七 十年代,这片偏远的土地截山筑 坝,修了一座水库,解决了水利问 题。水库不大不小,却把水库下的

级小学来教书,继续服务村民。至于渡船, 后来又听到他的消息,是我来到省 很多时候用不着了,村村通公路早解决了

在大部分小孩随进城务工的父母去 记》,他咬牙坚持了下来,下决心一定要把

学生说,他也是从那个有水库的山

以前,为了让他们能准时上学放学, 2022年12月25日他的微信上写着: 校长清早就划船去不同的地方接学生,下

"我们的音乐课,就是在来来回回的 图片上,满满三大捆书,这是之前来 渡船上上的,唱得最多的歌里,就有《学

> 是的,他真是好榜样! 这"渡船佬子",渡了你,也渡了我。

你看,他哪里瘦小了,明明就是那 "高山岩石之松",挺拔峻峭。他何曾仅仅 没有图片,就一句简单的留言。学生 是"一滴水",殊不知他已将生命汇成了